

文明风景线

湖北丹江口市 学习道德模范 传承榜样力量

本报讯(赵清 方元梅 陈冰颖)2月20日,湖北省丹江口市新时代文明实践指导中心联合丹江路街道新时代文明实践所,在辖内茅腊坪村新时代文明实践站开展“学习道德模范 传承榜样力量”主题宣讲活动。活动邀请“中国好人”、第九届湖北省道德模范王金学向村民代表、党员干部讲述自己15年坚守诚信、偿还油债的感人故事,传递“信义无价”的精神力量。

王金学是丹江口市丹江路街道茅腊坪村村民。2007年,他的油坊因电线老化引发火灾,导致乡亲们寄存的1500余公斤油料损毁,直接经济损失达6万元。“只要人活着,账就不能赖!再难也要守住诚信底线……”王金学夫妇毅然承诺。此后15年间,他历经种种变故,依然坚持还债,直至2022年5月将乡亲们的油全部偿清。他因此被村民们誉为“信义油匠”,先后获评“湖北好人”“中国好人”“第九届湖北省诚实守信道德模范”。

海南三亚市 文明旅游为好风光添彩

本报讯(冯景阳 蔡炳先)今年以来,海南省三亚市的旅游热度不断。纵观当地各景区,来自五湖四海的游人自觉遵守秩序,爱护环境,与自然美景相得益彰。

在大小洞天旅游区,处处可见文明旅游的温馨提示。在游览过程中,大家都能自觉爱护景区的一草一木,不随意采摘花朵,不践踏草坪。在拍照打卡点前,游客也都有序排队,没有出现乱插队现象。

近日,在三亚国际免税城,一切都井然有序。市民游客精心挑选心仪商品,咨询、结账、打包等环节有序排队,“免税先锋”志愿服务队为顾客提供贴心服务,确保现场服务高效运转。

“现在出来旅游,大家的文明素质都提高了很多。”来自广东揭阳的游客李女士直言,“大家都自觉践行文明公约,感觉整个旅途更舒心了。三亚这么美丽,我们要好好爱护,让更多人欣赏到它的美。”

内蒙古呼和浩特市 文明餐桌理念深入人心

本报讯(耿欣)近日,为弘扬节约美德,内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区大学路小学三年级开展了“勤俭节约我践行”活动,号召全体师生践行“光盘行动”,合理饮食、不挑食,将珍惜粮食化作日常习惯。

活动中,学生们借助生动的图画与标语传递珍惜粮食、反对浪费的理念,一张张手抄报生动地解读了文明餐桌的知耻,鼓励大家将文明餐桌理念融入日常生活,增强了师生和家长的健康饮食理念和环保意识。

今年春节期间,呼和浩特市市民小李一家在尽情感受节日氛围的同时,践行着“光盘行动”,结束了一天的游玩后,他们走进托克托县的一家餐馆用餐,只见“合理点餐、拒绝浪费”等提示牌和海报设置在餐馆的醒目位置,营造了文明餐桌的浓厚氛围。服务员还耐心地向他们讲解文明餐桌的重要性,并引导他们适量点餐。

“你好,我们还有一些菜没有吃完,麻烦拿一个打包盒,谢谢!”用餐结束后,桌子上还剩下一些没吃完的菜,小李主动向服务员要来打包盒打包。在呼和浩特市多家餐饮门店,像小李一样自觉践行“光盘行动”的情况已很普遍。还有不少顾客一开始便依据人数按需点餐,不够时再适量添加,避免了因点餐过多而造成浪费。

“谁违法谁担责” 有助于提升交通文明

苑广阔

据媒体报道,在一起交通事故案中,司机开车撞死行人,法院认定司机无事故责任,却以交通肇事罪判处行人周某有期徒刑2年6个月。这就是引起社会广泛关注的“上海行人闯红灯肇事案”。案件被报道后,迅速引发公众热议,因为法院的判决结果,打破了一些人原有的“谁弱谁有理,谁强谁担责”的固有认知,彰显了“法律面前人人平等”的原则。

长期以来,在交通参与中,“弱者有理,强者担责”的思维定式,深深植根于公众意识中。在这种观念影响下,行人闯红灯、非机动车逆行等违法行为,往往被轻易原谅,而机动车则被天然地置于“强势”地位。这种认知偏差,不仅扭曲了公平正义,更助长了行人、非机动车的交通违法行为,成为城市交通治理的顽疾。

本案判决的最大意义在于,它严格遵循了“谁违法谁担责”的法治原则。法院通过详实的证据调查,准确认定了行人周某刚的违法行为与事故后果之间的因果关系。监控视频清晰显示,周某刚在红灯状态下奔跑过马路,其行为直接导致了事故的发生。这种基于事实和法律的判断,摒弃了“同情弱者”的情感干扰,体现了司法裁判的专业性和公正性。

一个案例,胜过一打文件。该案的判决结果,对规范交通秩序具有深远影响。它明确传递出一个信号:交通安全需要所有交通参与者的共同维护,任何违法行为都将受到法律制裁。这种警示作用将促使行人、非机动车驾驶人更加自觉地遵守交通规则,推动形成文明有序的交通环境。同时,判决也保护了守法机动车驾驶人的合法权益,避免了“无责担责”的不公现象。

这起案件的判决是法治精神的生动诠释。它告诉我们,法律的权威不在于同情弱者,而在于维护公平正义。在交通事故处理中,唯有坚持“谁违法谁担责”的原则,才能建立起真正公平、有序的交通秩序。这不仅是法治进步的体现,更是社会文明的重要标志。期待交通秩序中“谁违法谁担责”的理念深入人心,推动全社会的文明交通意识和法治意识大大提升。

编者按

今年元旦以来,我国电影市场迎来“开门红”。与此同时,观影中的一些不文明行为也成为舆论热议的焦点。湖北武汉一名男子在看电影时,遭遇后排观众持续不断的讲话打扰,严重影响了他的观影体验;一对母子在电影院观影时因嫌弃自己的座位视线不佳,强行霸占他人座位;电影院里的手机强光、喧哗吵闹、异味侵袭、孩子喧闹踢座位等行为,频频被吐槽。为此,一些地方行动起来,加强文明教育,引导人们共同守护公共观影秩序。

山东青岛市市北区 开展“文明观影 有礼有你” 宣传倡导主题活动

本报讯(李昊 刘怡秀)山东省青岛市市北区委宣传部、市北区文明办近期发动全区15家影院,持续开展“文明观影 有礼有你”宣传倡导主题活动,呼吁广大观众共同营造文明有礼的观影氛围,共筑城市文明风尚。

市北区制作了“文明观影 有礼有你”主题易拉宝发给各大影院,放在影院入口处,并在影片放映前用大屏幕循环播放文明观影公益广告,多形式开展文明观影宣传倡导活动。同时,积极发挥检票员的引导作用,加强观影秩序维护,入场时进行文明观影提示,倡导观众践行提前入场、对号入座、尊重版权、讲究公德、带走垃圾、有序退场等文明行为,自觉摒弃迟到、吵闹、吸烟、录像、乱扔垃圾、拥挤等不文明行为,从自身做起,跟不文明行为说“不”。

市北区将聚焦文明旅游、文明餐桌、文明交通、文明出行、文明养犬、文明观影等主题,不断创新、丰富文明倡导形式,持续开展文明风尚行动系列宣传倡导活动,引导市民、游客在点滴之间涵养文明新风,于言行之中彰显城市文明。

享光影盛宴 与文明同在

吉林长春市双阳区发布文明观影倡议书

本报讯(常文)近日,吉林省长春市双阳区发布《文明观影倡议书》(以下简称《倡议书》),倡议市民养成文明观影的习惯,做文明有礼的长春人。《倡议书》指出,电影院是公共场所,也是城市文明的名片,走进影院的每一位观众,都是城市文明的参与者和实践者,同时也是城市文明的见证者和受益者。营造一个文明、和谐、有序的观影环境,需要大家携起手来,共同努力。

《倡议书》包括“在观影前文明入

场”“观影时不遮挡他人”“观影时不大声喧哗”“观影时轻声进食”“观影时不拍摄”“观影后有序离场”六部分内容。在“观影时不遮挡他人”方面,《倡议书》指出,“观影时不讨论,电影结束后,再与伙伴尽情畅谈,回味那些令人难忘的瞬间。如此,我们才能共同守护这份珍贵的观影体验,让每一场电影都成为记忆中温暖而美好的片段。”在“观影时轻声进食”方面,《倡议书》引导观众“在享受美食的同时,也要照顾周围观众的感

受。轻轻撕开包装,细嚼慢咽,让精彩的电影情节毫无干扰地在影厅中流淌”。而“观影时不拍摄”部分,《倡议书》则警示观众:“未经授权的拍摄不仅违反了影院规定,还可能涉嫌侵犯电影版权。一旦被发现,不仅会影响自己和周围观众的观影体验,还可能面临处罚。”

在认真看完《倡议书》的内容后,长春市双阳区居民张先生表示,“文明观影要从我做起,从点滴做起,一起传递文明的力量。”

河北石家庄市:市民文明观影蔚然成风

本报讯(刘青)近期,动画电影《哪吒之魔童闹海》与《熊出没·重启未来》等电影持续热映,河北省石家庄市各大影院迎来观影热潮。随着影片热度的不断攀升,市民的文明观影行为愈发显著,彰显出城市精神文明建设的积极成效。

石家庄市多家影城积极响应“文明观影倡议”,通过电子屏提示、文明引导员现场解说等方式,倡导观众“轻声细

语”“垃圾随身带走”“礼让儿童与长者”等文明行为。在桥西区广尚国际影城的福利院儿童公益观影活动中,百余名儿童在志愿者的引导下全程保持安静。观影结束后,他们自觉将零食包装投入指定垃圾桶,并写下感谢纸条,以实际行动展现良好的文明素养。

石家庄市社会救助基金会等机构将文明教育与观影结合。志愿者利用互动游戏生动普及观影礼仪,同时启发孩子

们思考“如何借鉴电影角色的勇气与责任感”。此外,影院硬件升级也为文明观影提供了保障,金熊国际影城优化隔音设计,并推出分区观影服务,减少观众间的干扰。还有许多家庭选择《熊出没·重启未来》作为“合家欢”观影首选,家长借此教育孩子“观影时不踢椅背”等细节。石家庄市民刘先生表示:“带孩子看电影不仅为娱乐,更希望他从小养成文明习惯。”

福建漳州市龙海区:培树道德典范 弘扬文明新风

张文

2024年以来,福建省漳州市龙海区委文明办紧紧围绕培育时代新人,弘扬时代新风的重点任务,以主流价值构建道德规范,强化道德认同,指引道德实践,有效地提高了市民的文明素养和全社会的文明程度。2024年,培育推荐获得省级道德模范1人、“感动福建十大人物”候选人2人。

上下联动,形成合力广挖掘

为确保有充足的道德典范培育人选,龙海区委文明办围绕寻找“身边的感动”典型线索,主要做好两方面工作。

引入考评机制,将推荐选树道德典范的材料报送情况,纳入区委、区政府年度绩效管理,作为精神文明建设绩效考评的一项重要内容,并逐年加大分值权重。发挥机制的杠杆作用,带动基层广泛开展“老有所为”“孝子、孝媳、慈善之星”“好丈夫”“最美人物”“感动人物”等选树工作,为储备丰富的“好人”典型打下坚实的基础。

多渠道寻找典型。当基层报送的典型数量较少,或某一类型的人选欠缺时,龙海区委文明办主动通过横向寻访相关部门、群团组织、社会组织等多种渠道,深入挖掘典型线索,以小见大、由表及里地进行挖掘,抓住线索人物的闪光点,从而形成典型事例。

精益求精,反复推敲巧撰写

典型线索寻找到并确认作为典型案例后,龙海区委文明办第一时间实地走访当事人,对当事人的典型事迹等情况进行全面了解,为草拟推荐材料积累相应的基础素材。坚持“要使他感动,就先感动自己”的指导思想,对拟推荐参评各类道德典范的事迹材料,在尊重事实的基础上,做到精雕细琢、精心打磨,努力使每篇推荐材料立意突出、精彩动人、内涵深刻,使事例“活”起来,让典型人物形象树立起来。

比如,在推荐蔡炫达参评“2024年感动福建十大人物”时,龙海区委文明办大量收集蔡炫达参与灾害救援的新闻报道;实地走

访看望蔡炫达本人,面对面获取相关信息,了解他的真实想法和感受;在做好前两步的基础上,抓住关键词“见义勇为”“00后新时代青年”“退役军人”“军人世家”等撰写典型材料。在漳州市委文明办的指导下,材料几易其稿,注重突出见义勇为事中事后的心理活动,体现他的义无反顾和事后的后怕与不后悔,体现他作为一位年仅23岁的青年人、退役军人的责任与担当。

多措并举,大力宣传氛围浓

龙海区委文明办努力营造宣传道德典范、见贤思齐的浓厚氛围。抓好媒体宣传,在龙海电视台和龙海政府官网常态化开辟《好人风采》专栏,在《龙海区市民文明手册》设置专题页面,广泛宣传道德典范先进事迹。

抓好场地布置宣传,建设“最美龙江人展示馆”,在龙海区新时代文明实践中心开辟场地,在文化馆所、未成年人课外教育基地、公园、绿地、码头等人流密集地布置道德典

范宣传栏等进行宣传。

开展文艺宣传,组织文艺工作者通过文学作品创作,如散文、诗歌等讴歌本区道德典范的感人事迹,用文艺表演演唱形式展现他们的光辉形象。组织道德典范巡讲活动,每年组织5—10场道德典范进机关、学校、企业、社区、农村活动,进行巡回宣讲。

见行见效,做实礼遇帮扶工作

落实走访制度,龙海区委文明办定期组织人员走访本区道德典范,掌握他们的生产、生活情况,及时为有困难的道德典范排忧解难。在开展重大节日活动时,广泛邀请道德典范参与。如2024年在开展“三正”活动期间,积极邀请道德典范到场参加,在全社会形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

每年春节前组织开展困难道德典范慰问活动,送上慰问金,形成“好人好报”“德者有得”的价值导向,对道德典范帮扶济困的社会氛围越来越浓。



2月24日,贵州省榕江县公安局交警大队利用乐里镇赶集的时机,开展返乡务工人员交通安全宣传活动。民警辅警向即将返岗的务工人员讲解了骑乘摩托车佩戴安全头盔、驾乘汽车使用安全带的重要性,并深入剖析了酒后驾驶、疲劳驾驶、超速行驶等交通违法行为的危害性,提升返乡务工人员的安全防范意识。图为交通安全宣传活动现场。 唐光新 何立波 摄

陕西安康市岚皋县:“四美民风”润民心 文明和谐谱新篇

曹英元 陈博

近年来,陕西省安康市岚皋县深入实施孝义善举培育工程,坚持“四个聚焦”,大力弘扬孝悌、勤俭、诚信、好客“四美民风”,有力地提升了群众的思想道德素养和社会文明程度。

聚焦实践养成,深化四个践行。践行孝悌善举。坚持正面引领、教育引导,在全县常态化开展“我为父亲洗脚、为母亲梳头、陪父母过节、陪父母聊天”和“兄弟姐妹一家亲”等活动,让孝悌善举在全县蔚然成风。践行勤俭持家。充分利用重要时间节点,举办反对铺张浪费、拒绝大操大办宣讲和集体升学礼等,劝诫反面典型,群众的人情负担减轻。践行诚信为本。大力开展“争做诚信企业,千镇百村无假货”“争做诚信经营示范店,制作放心食品”“争当‘我是诚信岚皋人’”等活

动,组织签订诚信经营承诺书,发布失信名单。践行好客之道。以“美丽乡村,文明家园”建设为重点,引导广大群众拆违建、除陈垣,每季度开展一次全县性文明礼仪、优质服务教育培训,培育乡村文化和旅游带头人,“好客岚皋”品牌进一步擦亮。

聚焦宣传教育,抓实三个持续。持续溯源传承。充分发掘本地文化中蕴含的孝悌、勤俭、诚信、好客等美德元素,挖掘整理优秀家规家训,开展“晒家风 传美德”活动,打造“四美民风”县级展示阵地新馆、镇主题展示街区、村(社区)特色展示墙(角),实现家规家训进家庭,持续立体宣传。在县内重点媒体开设《四美民风》专栏,利用“报、台、网、微、端、屏”全媒体平台,广泛宣传“四美民风”,开展相关征文、演讲、歌咏、书画、摄影

比赛。持续教育引导。将“四美民风”内容纳入县委党校教育培训课程、干部廉政教育和学校教育,融入学生思想道德、文化艺术、社会实践等教育各环节,组建成立“四美民风”先进典型宣讲团开展巡回宣讲。

聚焦新风塑造,坚持三个强化。强化激励机制。进一步修订《岚皋县道德积分评定标准》《岚皋县道德模范和“身边好人”礼遇关爱实施办法》,将各级道德典型与道德积分兑换、慰问、创业贷款等挂钩,使他们享受医疗、就业、参观游览等礼遇。强化典型选树。把践行“四美民风”作为先进典型培育选树的重要内容,并向上推荐各级道德典型的重要依据。强化志愿服务。广泛动员党员干部、行业协会、社会组织,当好“四美民风”的宣传者、引导者、实践者,认领“微心愿”,办好“微实事”。

聚焦成风化俗,实施三个规范。规范“一约四会”。按照“组织规范化、活动全覆盖、新风成主流、群众都认可”的标准,全县136个村(社区)都重新改选了“四会”组织,并将“四美民风”内容融入村规民约,纳入“四会”组织工作职责范畴,明确了违约责任和处罚办法。规范道德评议。严格按照“群众说、乡贤论、榜上亮”的道德评议规范化要求,每季度开展一次“四美民风”主题道德评议,评出先进典型,帮教转化落后者,形成“好坏大家评、落后大家帮”的生动局面。规范依法治理。以镇为单位,组织辖区“两代一委”、乡贤能人、群众代表,每月开展一次“以案说法、以案说德、以案说责”警示教育,每半年开展一次专项整治行动,真正让失德者受到惩治、付出代价。